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Návrh uznesenia

UzNEsENlE č. ........ 12023
zo dňa 27.01.2023

Zastupitel'stvo Bratislavského samosprávneho kraja po prerokovanímateriálu

A schval'uje

ldeový zámer deinštitucionalizácie a transformácie zariadenia sociálnych sluŽieb Domov
sociálnych sluŽieb a zariadenie pre seniorov Kaštiel'v Stupave

B ukladá
riaditel'ke Uradu Bratislavského samosprávneho kraja

B'1 zabezpečit'vhodné pozemky, resp. iné nehnutel'nosti pre realizáciu deinštitucionalizácie
a transformácie zariadenia sociálnych sluŽieb Domov sociálnych sluŽieb a zariadenie
pre seniorov Kaštĺel'v Stupave

Termín: 30' 06. 2023

B'2 zabezpečit' projektovú dokumentáciu pre realizáciu deinštitucionalizácie a transformácie
zariadenia sociálnych sluŽieb Domov sociálnych sluŽieb a zariadenie pre seniorov Kaštiel'
v Stupave

Termín. 31.03' 2024



Dôvodová správa

Predmetom ideového návrhu je deinštitucionaIizácia a transformácia sociálnych s!užieb
poskytovaných v zariadení socĺálnych sluŽieb Domov sociálnych sluŽieb a zariadenie pre
seniorov Kaštieľ v Stupave (d'alej len ,,DSS a ZpS Kaštiel"')' Výsledkom uvedeného procesu
bude zabezpečenie kvalitnej a dostupnej dlhodobej starostlivosti pre prijímatel'ov sociálnych
sluŽieb (d'alej len ,,prijímatel"') na komunitnej Úrovni. Vzhl'adom k tomu, že významná čast'
prijímatel'ov vyŽaduje dlhodobÚ sociálnu a zdravotnÚ starostlivost' v adekvátnom prostredí,
s vhodným materiálno_technickým vybavením, Bratislavský samosprávny kraj (d'alej len
,,BsK")' plánuje vybudovanie zariadení integrujúcich sociáInu a zdravotnú starostlivost',
tzv. sociál no-zd ravotn é zariadenia.

BSK si tieŽ uvedomuje, Že spôsob Života vo veľkokapacitných zariadeniach sociálnych
sluŽieb znemožňuje prístup k adekvátnej sociálno_zdravotnej starostIivosti atieŽ
vyIučuje vedenie samostatného Života prijímateľov sociálnych sluŽieb. Spoločnost'tak
prichádza o ľudĺ, ktorí by aj pri svojich obmedzeniach mohli prinášat' spoločenské
a ekonomické hodnoty.

V prípade DSS a ZpS Kaštiel' pôjde o prest'ahovanie prijímateľov do nízkokapacitných
priestorov (kapacita max. 30 prijímatel'ov), ktoré rešpektujú súkromie a nároky prijímatel'ov
sociálnych sluŽieb, prĺčom sa tieto objekty stanú prirodzenou súčast'ou širšej komunity,
ulice, štvrte, mestskej časti, mesta, či obce.

Schválením Stratégie deinštitucionalizácie systému sociálnych sluŽieb a náhradnej
starostlivosti v Slovenskej republike v roku 2011 (ďalej len ,,Stratégia"), sa Slovenská republika
prihlásila k zmene inštitucionalizovaného systému sociálnych sluŽieb. Ciel'om Stratégie
je deinštitucionalizovat'a transformovať systém sociálnych sluŽieb poskytovaných celoročnou
pobytovou formou na sluŽby a opatrenĺa poskytované v komunite, organizačne a kultúrne
čo najviac podobných beŽnej rodĺne. Následne, v roku 2021 Slovenská republika prijala
Národnú stratégiu deinštitucionalizácie systému sociálnych služieb a náhradnej
starostlivosti. Proces deinštitucionalizácie a transÍormácie zariadenĺ sociálnych sluŽĺeb v
zriad'ovatel'skej pôsobnosti BSK je v sÚlade aj s Koncepciou rozvoja sociálnych služieb na
území BSK na roky 2018 _ 2023.

od roku 2018 zač,ala lmplementačná agentúra MPSVR SR v spolupráci s Radou pľe
poradenstvo v sociálnej pľáci, Slovenskou úniou podporovaného zamestnávania
a Fakultou architektúry sTU (Výskumné a školiace centrum bezbariérového
navrhovania - CEDA) realizovat' národný pľojekt Deinštitucio nalizácia zariadení sociáĺnych
sluŽieb - Podpora transformačných tímov. Projekt, primárne určený pre poskytovatel'ov
sociálnych sluŽĺeb poskytujúcich sĺuŽby Vo vel'kokapacitných zariadeniach, intenzívne
podporoval zamestnancov a zriad'ovatel'ov zariadenĺ sociálnych sluŽieb pri ich príprave
na proces transformácie. Realizátori projektu poskytli zapojeným subjektom poradenstvo,
konzultácie, supervízie avzdelávanie v rámci certifikovaných kurzov, informačných seminárov
a tematĺckých workshopov, a to v rôznych oblastiach deinštitucionalizácie, ako napr. riadenie
zmien počas procesu transformácie zariadenia, príprava pracovníkov zariadení na zmenu
prístupu ku klientom, oboznámenie sa s princípmi univerzálneho navrhovania v architektÚre,
predstavenie nových foriem práce s klientmi, ktoré sú zamerané na aktivizáciu a rozvoj
pracovných zručností pre ich začlenenie do pracovného procesu. Do uvedeného projektu

sa postupne zapojilo devät'zo štrnástich zariadení sociálnych služieb v zriad'ovatel'skej
pÔsobnosti BSK, čo predstavuje najvyšší podiel zapojených zariadenĺ na Slovensku.
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Aj uvedený údaj potvrdzuje, Že Bratislavský samosprávny kraj berie skvalitňovanie
úrovne života prijímatel'ov sociálnych sluŽieb vážne.

DSS a ZpS Kaštiel' bol prirodzenou vol'bou pre realizáciu procesu deinštitucionalizácie
a transformácie. Zároveň ide o logické rozhodnutie, vzhl'adom na nevyhovujÚce priestory
v historickej budove barokového kaštiel'a v Stupave a na vel'kÚ kapacitu zariadenia. Priestory
znemožňujú individualizovaný prístup k prijímatel'om sociálnej sluŽby a predstavujÚ
neprekonatel'né stavebno_technické limity pľe skvalitňovanie starostlivosti'

Dss a ZpS Kaštiel' poskytuje sociálne sluŽby v domove sociáInych služieb,
špecializovanom zariadení a v zariadení pre seniorov. Ciel'ovou skupinou prijímatel'ov
sociálnych sluŽieb sú fyzĺcke osoby odkázané na pomoc inej fyzickej osoby, so stupňom
odkázanosti najmenej lV aŽ Vl a zároveť'l pre fyzické osoby so zdravotným postihnutím, ktoým
je najmä Parkinsonova choroba, Alzheimerova choroba, pervazívna vývinová porucha,
skleróza mu|tiplex, schizofrénia, demencia rÔzneho typu etiológie, hluchoslepota, AlDS alebo
organický psychosyndróm t'aŽkého stupňa.

DSs a ZpS Kaštiel' sa zapojilo do prvého cyklu národného projektu, ktoý
sa Úspešne ukončil 31'08.2021 Vypracovaním transformačného plánu. Transformačný plán
zariadenia predpokladá umiestnenie prijímatel'ov sociálnej sluŽby do viacerých
nízkokapacitných objektov, zdruŽujúcich ich podl'a zdravotných postihnutí, rešpektujÚc
princípy deinštitucionalizácie' Vzhľadom na kapacitu (í66 prijĺmateľov)
je nevyhnutné uvažovat'o najmenej platich budovách s maximáInou kapacltou 30 miest,
lokalizovaných primárne v okrese MaIacky. V týchto objektoch sa bude poskytovať sociálno_
zdravotná starostlivost' pre tažko zdravotne postihnutých prijímatel'ov sociálnych
sIuŽieb, ktoých zdravotný stav vyŽaduje intenzívnu starostlivost'.

Pre úspešnÚ realizáciu projektu transformácie je nevyhnutné vyhľadat' a do majetku BSK
získat'vhodné pozemky, na ktoých prebehne výstavba, resp. rekonštrukcia objektov. BSK
sa plánuje uchádzat' o získanie finančných prostriedkov na samotnú reaIizáciu
z externých zdrojov (Plán obnovy a odolnosti SR, resp. iné). Pri hl'adanívhodných pozemkov
a objektov ponúka BSK mestám a obciam kľaja moŽnost'spoIupráce pri poskytovaní
sociálnych služieb pre miestnych obyvateľov, resp. rozšírení poskytovaných druhov
sociálnych sluŽieb, ktoré nie sú v danej lokalite dostupné, ale sÚ Žiadané' V prípade, Že sa
v danom objekte uŽ sociálne sluŽby poskytujú, po rekonštrukcii BSK prevezme prijĺmatel'ov
sociálnych služieb z pôvodného zariadenia do nového. Zároveň môže dôjst'
k rozšírenlu kapacity, príp. druhov sociálnych sluŽieb, podl'a potrieb Územia'

BSK vnĺma, Že príchod prijĺmateľov sociálnych služieb do komunity mesta alebo obce
si vyžaduje komunikačnú aktivitu zriad'ovatel'a a zariadenia práve smeľom k obyvateľom
daného územia. Preto kaŽdý transformačný plán, ktorý je v rámci procesu
deinštitucionalizácie nevyhnutný, obsahuje samostatnú kapitolu, ako komunikovat'
o prichádzajÚcej zmene s prijímatel'mi sociálnych sluŽieb, ich príbuznými, s obyvatel'mi
obce, do ktorej prijímateĺia prídu. Hlavným ciel'om komunikačnej stratégie je zmena vzt'ahu
dotknutej komunity k l'ud'om odkázaným na podporu spoločnosti.

Súčast'ou úspechu realizácie celého procesu transformácie DSs a ZpS Kaštiel'
je zodpovedné plánovanie personálneho zabezpečenia zariadenia vo všetkých jeho
fázach' BSK si je vedomé Časovej a finančnej náročnosti celého projektu, je preto dÔleŽite
úzko kooperovat's vedením zariadenia tak, aby bol počet a rozloŽenie personálu kontinuálne
dostatočné, napr. aj vo fáze tzv. dvojitej prevádzky, kedy bude čast' prijímatel'ov sociálnych
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sluŽieb v novej/nových budovách a zároveň čast'prijímatel'ov ešte v pôvodnej budove. Nemej
dÔleŽitá bude prevádzka v nových budovách umiestnených v území, čo bude náročné
z hl'adiska logistiky a obsluŽnosti, aŽ do konečného ustálenĺa a nadobudnutia praktických
skúseností s prevádzkou' od vedenia zariadenia sa očakáva flexibilné reagovanie
na vzniknuté situácie' vytváranie funkčných modelov cirkulácie personálu a zodpovedné
plánovanie mzdových prostriedkov.

Aktuá!nv stav:

BSK sa momentálne nachádza vo fáze hl'adania vhodných pozemkov a súvisiacich rokovaní
s ich vlastníkmi, konkrétne obcamiZáhorská Ves a Vysoká pri Morave. V lokalite MČ Záhorská
Bystrica má Bratislavský samosprávny kraj pozemky na realizáciu zámeru vo svojom
vlastníctve, pričom zámer vybudovania zariadenia sociálnych sluŽĺeb bol schválený
Zastupitel'stvom BSK Uznesením č,.475l2o22 zo dňa 08.04.2022.

Architektonická štúdia:

Sociálno-zdravotné zariadenie (sTu, cEDA)
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Stanoviská kom isií Zastupitel'stva BSK
ldeov zámer

deinštituclona!izácie a transformácie zariadenia sociá!nych sIužieb Domov sociálnych stužieb a zariadenie pre seniorov Kaštieľ v Stupave

Zapracované l
Nezapracované

Akceptované l
NeakceptovanéHlasovanie

Prítomní: 8
Za:8
Proti: 0
Zdžal sa
hlasovania: 0
Nehlasoval: 0
Prítomní: 11
Za:11
Proti: 0
Zdržal sa
hlasovania: 0
Nehlasoval: 0
Prítomní: 10
Za:10
Proti: 0
ZdrŽal sa
hlasovania: 0
Nehlasoval: 0
Prítomní: 7
Za:7
Proti: 0
Zdžal sa
hlasovania: 0
Nehlasoval: 0

Stanovisko komisie k návrhu materiálu

Finančná komisia odporrjča Zastupitel'stvu BSK prerokovat'
predloŽen materiál a schválit'v predloŽenej podobe.

Komisia UP, RR a Žp odporriča Zastupitel'stvu BSK prerokovať
predložen materiál a schvá|it'v predloŽenej podobe.

KEZRSaCR odporriča zastupitel'stvu BSK prerokovat' a schválit'
materiál v predloŽenej podobe.

Komisia sociálnych vecí odporrlča Zastupitel'stvu BSK prerokovat'
predloŽen1i materiál a schváliť v predloŽenej podobe'

Názov komisie

Finančná komisia

Komisia zemného
plánovania,
regionálneho rozvoja
a Životného
prostredia

Komisia europskych
záleŽitostí,
regionálnej
spolupráce
a cestovného ruchu

Komisia sociálnych
vecí

V stípci zapracované tnezapracované pripomienky uviesť či boli / neboli zapracované, ak nie, uviesť d vod.


